(cidade), (dia) de (mês) de (ano).


Ref: Abaixo-assinado Rua de Lazer


Caro(a) Vizinho(a),

No nosso saudoso tempo de crianças ocupávamos as ruas para brincarmos de bola, pique-esconde, amarelinha e outras atividades infantis. Nossos pais, sem preocupação nos deixavam nas ruas onde morávamos em um tempo em que temíamos muito pouco, havia menos carros, as cidades eram mais tranquilas e nós, ao ocuparmos as ruas, tornávamos a cidade ainda mais segura Nós, fosse naquele tempo, nos conheceríamos, eu molharia suas plantas e você cuidaria do meu animal de estimação, mas não é bem dessa forma que acontece atualmente.
Venho lhe escrever não para fomentar nosso saudosismo, mas sim para lhe convidar para exercermos nossa cidadania, direito que nos é constitucionalmente assegurado, ocupando nossa rua, eu você, seus filhos(as), amigos(as) e quem mais quiser nos acompanhar.
Você sabia que há uma Lei Municipal de número (NUMERO) e um Decreto de número (NÚMERO) que nos autoriza a solicitarmos junto ao Poder Público o fechamento de nossa rua para lazer aos domingos e feriados das (VERIFICAR NO DECRETO COMPETENTE) horas às (VERIFICAR NO DECRETO COMPETENTE) horas, desde que ela cumpra alguns requisitos, tais como não haver hospitais, Corpo de Bombeiros ou templos religiosos nela?
Essa é uma Lei bastante interessante que possibilita que nós, nossas famílias e amigos ocupemos as ruas, nos conheçamos, brinquemos, exercitemos o lúdico ao ar livre, experimentemos a vivência comunitária da qual há muito temos nos distanciado, tudo isso como forma de dar efetividade aos nosso  direito ao lazer e de garantir que nossos filhos(as) sejam prioridade absoluta da sociedade e Estado.
Para isso se concretizar, basta que enviemos um abaixo-assinado com a assinatura de pelo menos 2/3 dos moradores de nossa Rua à (COORDENADORIA REGIONAL DE TRANSPORTES/ADMINISTRAÇÃO REGIONAL OU ÓRGÃO INDICADO NO DECRETO/RESOLUÇÃO) e acompanhemos o desenrolar.
Vamos nos enveredar nesse caminho e proporcionar a nossos filhos(as) a experiência de frequentar e se divertir na rua onde moram sem muros e barreiras?
Nesta semana, no (dia) a partir das (horário) horas passarei nas casas da vizinhança para recolher as assinaturas. Bastam as seguintes informações: nome completo, número de documento de identidade e endereço.
[bookmark: _GoBack]Caso não esteja em casa em nenhum desses horários e queira participar, toque a campainha lá de casa, estarei por lá todos os dias a partir da (horário) horas até às (horário) horas.

Abraços,

(Nome), seu vizinho(a)
Endereço: (endereço)
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